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TOP 7.  Barrierefreier Umbau Marktplatz; hier: Auftragsvergabe des Bauauftrages 
geändert beschlossen 
VO/RV/2024/3036 

 

Beratungsverlauf:  
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzende Rose führt in den TOP ein und verweist auf die 
Tischvorlage und übergibt das Wort an Herrn Olesch. 
Dieser erläutert das Verfahren und geht auf die Fragen aus der Tischvorlage ein sowie 
auf die finanziellen Einsparungen bezüglich der Baumscheiben. 
Ratsherr Gampert würde gerne wissen wollen, ob die Steine zur Regulierung der Un-
ebenheiten aufgenommen werden müssen und diese dann nach dem Einbau auch wie-
der eine entsprechende Tragfähigkeit haben. 
Herr Olesch erläutert, dass die Tragfähigkeit wiederhergestellt wird und nur die Steine 
aufgenommen werden, wo nicht geschliffen werden kann, das sind ca. 200qm. 
Ratsfrau Meyer bedankt sich bei Herrn Olesch für die sehr zügige Beantwortung ihrer 
Fragen. Auch Ratsherr Kalinka richtet seinen Dank an Herrn Olesch und fragt, ob er die 
Vorlage richtig verstanden hat, dass beide Lose an eine Firma vergeben werden sollen. 
Er sieht dann eine Mehrbelastung von 80T Euro. 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Rose und Herr Ohms haben eine Mehrbelas-
tung von ca. 46T Euro ausgerechnet und erläutern ihre Berechnung. 
 
Herr Olesch erklärt anhand der Vorlage die Gründe, warum eine Vergabe an eine Firma 
favorisiert wird. Er wirbt dafür, die beiden Lose an eine Firma zu vergeben, da u.a. im 
Falle von Gewährleistungsansprüche diese besser geltend gemacht werden können 
und die Koordination der Arbeiten auch einfacher wäre. 
Er erläutert weiter, dass in der ersten Ausschreibung der Brunnen doch von den Kosten 
sehr hoch war und die Idee nun bei der freihändigen Vergabe war, eventuell den Brun-
nen nicht zu sanieren. Damit das möglich wäre, hatte man nunmehr den Brunnen und 
den Marktplatz getrennt in Lose ausgeschrieben.  
 
Es wird die Frage nach der Bauleitung und den Kosten der Baustelleneinrichtung ge-
stellt. 
Herr Olesch erklärt, dass die Bauleitung vom Ingenieurbüro Hauck übernommen wird 
und dieses auch für die Koordination zuständig wäre, aber eine Abstimmung der mögli-
chen zwei Firmen untereinander erfolgen muss. 
Wenn die Lose einzeln vergeben werden sollten, wären die Kosten der Baustellenein-
richtung doppelt zu rechnen. 
. 
Es ergeht eine Diskussion über die Notwendigkeit der Baumscheibenerweiterung und 
den Austausch der Rundsitzbänke. 
Bei den Rundsitzbänken erscheint es so, dass zwei Bänke weggenommen werden sol-
len und nur 1,25 wiederaufgebaut werden. 
Herr Olesch sieht die Anzahl der Sitzplätze am Ende aber als fast gleich an. 
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Ratsherr Kruppa stellt den Antrag zur Geschäftsordnung, die Rednerliste zu schließen. 
Dieser Antrag wird mit  1x Nein 1x Enthaltung 9x Ja  angenommen. 
 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Rose stellt folgende Anträge zur Abstimmung: 
 
Antrag 1: Verzicht auf Baumscheiben  
 
Beschluss: 
  
Auf die Baumscheibenerweiterung sowie den Substrataustausch wird verzichtet. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:   8  Nein-Stimmen:   2  Enthaltungen: 1 
 
Antrag 2: Verzicht auf Rundsitzbänke 
 
Beschluss: 
 
Auf die Rundsitzbänke wird verzichtet. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:   7  Nein-Stimmen:   3  Enthaltungen: 1 
 
 
Antrag 3: Vergabe nach Losen getrennt, Los 1 an Fa. Gruner Bau, Los 2 an Fa.  
                Gottwald 
 
Beschluss: 
 
Die Auftragsvergabe soll getrennt nach Losen erfolgen, dabei soll das Los 1 an die 
Firma Gruner Bau und das Los 2 an die Firma Gottwald vergeben werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:   4  Nein-Stimmen:   7  Enthaltungen: 0 
 
Antrag 4:  
Die Beauftragung der Bauleistung für den barrierefreien Umbau des Marktplatzes wird 
als Gesamtauftrag für beide Lose an die Fa. Gottwald vergeben, mit den zuvor genann-
ten Änderungen. 
 
Der im Haushalt 2024 vorhandene Sperrvermerk bei FRK 11111.78520500 wird aufge-
hoben und die Mittel werden freigeben. Der Durchführung der gesamten Maßnahme 
wird ausdrücklich zugestimmt. 
  
 

Beschluss: 
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Die Beauftragung der Bauleistung für den barrierefreien Umbau des Marktplatzes 
gemäß dem Angebot der Firma Gottwald Strassen- und Tiefbau GmbH wird mit den zu-
vor genannten Änderungen beschlossen. 
  
Der im Haushalt 2024 vorhandene Sperrvermerk bei FRK 11111.78520500 wird aufge-
hoben und die Mittel werden freigeben. Der Durchführung der gesamten Maßnahme 
wird ausdrücklich zugestimmt 
   
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 3 

 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende Rose schließt den öffentlichen Teil der Sit-
zung um 19.37 Uhr und unterbricht die Sitzung für 5 Minuten. 
 
 

Anlage 1 Tischvorlage zu TOP 7 
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